



2012年7月31日 星期二  
编辑 / 邓叶染 美编 / 张帅 TEL: 0392-2189920 E-mail: dengyeran@126.com

# 城运会第四,奥运会上吃“鸭蛋” 女举“闹剧”背后 说不清的选拔制度

29日,中国女子举重在53公斤级的比赛中遭遇前所未有的耻辱,参赛选手周俊在三次试举全部失败之后以无名次,无成绩的方式告别奥运。这是中国女子举重前所未有的失败。

必须指出,错误并不在年仅17岁的周俊身上,错误在于我们根本就没有派出这个项目中的最好选手参赛,而是派出了一个城运会第四的选手去参加奥运会。这其中到底发生了什么?

## 蹊跷的入选

周俊是中国女举53公斤级选手中最具实力的队员吗?答案是肯定的。

在这个级别中,实力最强的是周俊的老乡、湖北选手纪静,以及湖南选手李萍。周俊最好的成绩也不过是2011年亚洲青年锦标赛冠军,她所能举起的重量放在国内都不是出类拔萃的,那么为什么还会入选奥运名单呢?这恐怕跟田源落选有关。田源是湖北选手,原本应该代表中国队参加女子举重48公斤级比赛,但是,湖南籍选手王明娟在确定名单时出人意料地将其取代。这样一来,湖北方面稳拿的一枚奥运金牌就旁落了。或许是为了补偿湖北,女举将53公斤级的名额给了湖北,而因为纪静曾出现过兴奋剂问题,根据内部规则,曾出现过兴奋剂问题的运动员,是无法参加奥运会的。于是,奥运名额却如馅饼从天而降一般砸在了周俊的身上。

## 自杀的战术

周俊的入选很蹊跷,但当天教练给她安排的战术则更蹊跷。按照规定,奥运会举重比赛中,每个单项的报名参赛人数如果超过15人,竞赛委员会将根据报名成绩的高低将参赛运动员分为A、B两组。本届奥运会女子53公斤级共18人报名,竞赛委员会将报名成绩较好的10人分在了A组,其余8名运动员则进入B组。因为A组的人可以盯着B组第一名的成绩,任意调整战术。所以奥运史上,尚无B组第一名的成绩能胜过A组前三名的先例(这一纪录在随后男子56公斤级比赛中被打破)。

当天的比赛,中国举重队先将周俊的报名成绩填为150公斤,而她最好的总成绩为220公斤,这样做的目的只有一个,就是因为有人想把她放在B组,让她失去冲金可能。在这种情况下,周俊非常紧张。但紧接着教练又要求她直接抓举95公斤,周俊抓举的最好成绩就是95公斤,难道教练不知道,不应该让身体条件差心理紧张的运动员直接抓举她的最好成绩吗?

于是,结果就这样出现了。周俊以三次试举失败,0成绩、无名次的方式离开了伦敦。

# 哈萨克斯坦冠军 本是湖南妹子 刻意回避中国往事



祖尔菲娅。

哈萨克斯坦的举重奥运冠军祖尔菲娅有一个中国名字:赵常玲。或者说,出生于湖南永州的赵常玲,2008年后有了一个哈萨克斯坦名字:祖尔菲娅。这个美丽的外国名字,陪伴她登上了伦敦奥运会领奖台的最高处。

19岁的祖尔菲娅29日在伦敦奥运会上为哈萨克斯坦代表团赢得了伦敦奥运会的第二块金牌,她在53公斤级比赛中以226公斤的总成绩夺冠,并且以131公斤打破挺举世界纪录。这是伦敦奥运会举重开赛以来的第一个新世界纪录。而来自女举“霸主”中国的周俊三次试举失败,没有成绩。

站在领奖台上,祖尔菲娅手抚胸口高唱国歌,并且流下了激动的泪水。走下领奖台,她激动地用中文说:“我想到了过去训练中遇到的挫折和艰辛,所以哭了。”

虽然操一口流利的中文,但是祖尔菲娅不愿意提起与中国有关的话题。什么时候离开中国的?不知道。家人在哪里?家人在家。不过说起不想念中国的美食,她干脆地回答说:“我好想念糍粑。”

在场的哈萨克斯坦记者告诉新华社记者这样一个故事:祖尔菲娅不是中国人,而是东干人。东干人早在清代辗转北迁至哈萨克斯坦,但仍然保留了很多传统,中文就是其中一项,所以祖尔菲娅会说中文。但很显然,长着中国胃的祖尔菲娅的经历远非这样简单。

湖南省体育局官员周均甫曾在中国队出发伦敦前告诉新华社记者,祖尔菲娅,也就是赵常玲,是湖南省体育局在2008年向哈萨克斯坦输出的运动员。

据说赵常玲离开中国后,湖南省队教练感到遗憾地说:“赵常玲是个好苗子。”

## 赵常玲其人

### 出身平凡,练举重只为吃上好饭

祖尔菲娅原名赵常玲,1993年出生于一个距离湖南永州还有两个小时车程的大山深处。11岁的时候,生活艰难的赵常玲迎来了第一次命运改变,她被父母送到了永州市冷水滩学举重,个子小小的她尽管开始并没有表现出太多过人的天赋,但是这至少能让这个之前连吃口好饭都吃不上的大山女孩在生活质量上有了改变。举重对于她来说,只是算是一次谋生的方式,“吃的很好!”就成了她坚持练举重的最初动力。

赵常玲的生活随着一次偶然的机遇而得到了彻底改变,当然这些都离不开她自己在过去5年多时间里的艰苦训练有着密不可分的关系。

### 获“养狼计划”相中,赵常玲变身祖尔菲娅

2007年的某一天,已经进入湖南省省队,师承著名教练贺益成、周继红的赵常玲看到训练场边有了一个和她原本很熟的人,这人的出现彻底改变了她的命运。原来这人就是已故的前湖南省永州市体育局局长、国家队教练、曾执掌北京奥运会队的梁小冬,在看完她训练后,梁局长把赵常玲拉到一边对她说:“小赵,你想参加奥运会、亚运会吗?你觉得自己能够参加奥运会吗?”赵常玲一头雾水:“梁局,我能吗?”梁小冬告诉她:“现在有个机会,这要看你的想法了!”就这样,出于国际举联的某些需要,梁小冬把时任国际举联秘书长的马文广的“养狼计划”告诉了赵常玲,虽然后者不愿离开中国和生她养她的父母,但为了分配利益,也为了出人头地,她就这样当成一颗棋子离开了家,通过合法手续成为了一名哈萨克斯坦人。

虽然命运迫使她离乡背井,但这位当初并不被人看好、只认为她生就一副蛮力的湖南姑娘却没有放弃这个改变自己人生的机会。通过坚持不懈地努力,她在世锦赛上拿下单项冠军并拿下总成绩冠军,甚至打破世界纪录时,中国举重界才开始重视这个“敌人”!只不过,如今的祖尔菲娅摘金的同时,代表中国出战的周俊却连有效的总成绩都没有。

(综合新华社、《新闻晚报》、凤凰网)

## 链接 别人如何选拔奥运选手

**韩国射箭选拔的积分制:**射箭作为韩国的优势项目,一直是韩国在奥运会上的夺金“富矿”。由于在学校普及程度高、国内各级竞赛体系发达,韩国高水平射箭运动员层出不穷,内部竞争十分激烈。韩国射箭界流传这样一句话“奥运选拔赛资格比拿金牌更难”。

韩国射箭队总教练张永述告诉记者,韩国射箭协会在选拔奥运选手时,实行层层筛选,而唯一的标准就是成绩。据介绍,韩国奥运射箭运动员选拔按积分多少决定,总体上分国内选拔和世界杯两大阶段。

**美国的“一赛定输赢”:**美国的奥运选拔方式已经沿袭了数十年,非常简单——“一赛定输赢”。

不管多大的腕儿,他们参加奥运会的主要途径就是美国国内的奥运选拔赛。比如在北京奥运会上,短跑选手盖伊就没有获得参赛资格,哪怕赛前他被看作一百米和二百米金牌的有力争夺者。

而中国的则牵涉到全运会各省的“加分”,这在中国体育圈里是公开的。于是,在一些中国的优势项目中,各省之间的竞争也更加激烈。

## 周俊,地方利益博弈的牺牲品

究竟是什么让所有的一切会在29日发生?

在周俊失败后,体育总局重竞技运动管理中心主任马文广立即将失败的责任归于湖北省体育局,称周俊的入选完全是湖北体育局的强行派遣造成的;而在另一方面,湖北体育局并不承认周俊是他们强行推荐的,而是“根据总局和中心的意见和要求”选拔派出的。双方甚至都不愿承认派出周俊是他们的主观意愿。

在女子53公斤的级别上,中国队的主要对手是哈萨克斯坦的祖尔菲娅,而中国选手中唯一对祖尔菲娅保持较高胜率的是湖南举重选手李萍。从成绩上来看,李萍也要比年轻的周俊更有战斗力。那么在纪静无法参赛的情况下,为什么不选李萍参赛?答案很简单,因为纪静和周俊都是湖北选手,而李萍则是湖南选手。

这也就回到了之前所提到过的田源和王明娟在奥运前的“乾坤大挪移”,既然湖南的王明娟已经抢走了湖北田源的参赛资格,那么湖北就不希望湖南再一次抢走属于自己的女子53公斤级的参赛资格,哪怕只派出一个名不见经传的周俊,也不会让李萍到伦敦。

“53公斤级别奥运选拔赛冠军是湖北的,所以名额属于湖北。”马文广的弦外之音无疑默认了地方利益凌驾于选拔赛的传统潜规则。湖南、湖北、河南、山东,伦敦奥运女举,最终一省省去了一个——这般的平衡功夫,尤胜走钢丝。

钢丝走多了,总要有谁掉下来。这次摔得最惨的,不是落选的田源和纪静,恰是入选的周俊。这匹奥运名单的大黑马,最终成了最大的牺牲品。一方面,她的入选和田源的落选一样承受了外界种种不无恶毒的猜测;另一方面,她被拔苗助长提前送去自己无法胜任的舞台,由此带来的阴影,恐怕将就此笼罩她刚刚开始职业生涯。

在这一次博弈中,周俊其实才是唯一的受害者。奥运选拔成绩不能成为最终的选拔标准,本身已经是一件很雷人的“选拔制度”,重竞技中心为了“照顾湖南”,又无法“摆平湖北”,于是才有了现在的现实:不仅丢掉了金牌,而且还打击了一名年仅17岁的小女孩。



失落的周俊。(腾讯)

